

失業率7.2%升至17年新高

政府冀疫苗開打助緩解勞工市場壓力

【香港商報訊】記者李銘欣報道：本港經濟持續受新冠肺炎疫情嚴重打擊，最新失業率進一步攀升至7.2%，就業不足率升至4%，兩者皆是自2004年沙士後的高位。在總就業人數方面，現下跌逾2萬人至約361萬人，重災區為餐飲服務活動業、零售業、與消費及旅遊相關行業。勞工及福利局局長羅致光分析指，隨著新冠疫苗接種計劃開展，疫情的威脅可逐步減退，將在今年稍後有助舒緩勞工市場壓力。



本港受疫情打擊，失業率升至7.2%為2004年以來高位。中通社

本港失業情況惡化，政府統計處昨日公布，經季節性調整的失業率由去年11月至今年1月的7%，上升至去年12月至今年2月的7.2%。就業不足率亦上升至4%，同樣上升0.2個百分點，兩個數字都是自2004年以來最高。失業人數增加約8300人，就業不足人數增加約6400人；總就業人數就減少約2萬人，至約361萬人，總勞動人口有約387萬人。

餐飲零售旅遊相關行業重災

大多數主要經濟行業的失業率均見上升，其中進出口貿易業、郵政及速遞活動、教育業，以及藝術、娛樂及康樂活動業有相對明顯的上升。就業不足率方面，上升主要見於零售業、餐飲服務活動業，以及藝術、娛樂及康樂活動業。按行業分析，餐飲服務活動業的失業率由14.7%下跌至14.1%，零售業的失業率則由8.9%上升至9.1%。與消費及旅遊相關行業合計的失業率仍然高企於11.1%，但較去年11月至今年1月下降0.2個百分點。

羅致光表示，勞工市場在去年12月至今年2月繼續顯著受壓，但是情況在期內較後時間隨着疫情改善已趨向穩定。由於疫情尚未完全受控，加上訪港旅遊業仍然冰封，勞工市場在短期內仍將面對挑戰。

而隨着疫苗接種計劃開展，疫情的威脅可逐步減退，而這將在今年稍後有助舒緩勞工市場的壓力，特區政府會繼續密切留意相關情況。

民建聯促設失業援助制度

民建聯人力事務發言人兼立法會議員鄭泳舜表示，雖然期望疫苗接種計劃開展後，有望重啟經濟的動力，但個別行業失業情況惡化，當局不能不聞不問，期望當局考慮推出進一步支援行業的措施；針對失業，應確立一套失業援助制度，或透過關愛基金，推出短期現金支援。他稱，失業率一再上升，但同期的失業綜援個案卻錄得7個月以來的跌幅，雖然只下跌26宗，但失業綜援個案始終維持1.9萬宗，佔失業人數7.5%，不足一成，當局宜檢視失業綜援制度本身存在的問題。民建聯始終認為，當局不應放棄考慮設立失業援助制度。

工聯會權益委員會主任唐廣堯指出，打工仔女被疫情摧殘超過一年，失業率屢創新高下，政府不能

出現「救失業疲勞」，再次敦促政府將救失業視為目前頭等大事，協助全港市民早日走出「疫」境，他促請政府聽清楚打工仔女的救命呼聲，即時向失業人士提供每月9000元，為期6個月的緊急失業/停工現金津貼，加大力度推出一籃子援助失業措施。

學者指趨升因保就業完結

浸大財務及決策學系副教授麥萃才認為，有關數字是預期之內，升幅主要與保就業計劃完結，令到有食肆或零售店舖資金不足結業有關。他估計失業率還會繼續升，但不會太多，因為疫苗已開始接種，社交距離措施等近日稍為放寬，晚市重開亦令食肆等需要更多人手，令失業情況可以紓緩。

24%受訪者過去1個月零收入

作受影響，包括被解僱、減薪、放無薪假等。工聯會建議政府撥出150億元，發放為期半年每月9000元的失業或停工津貼。

工聯會促設失業援助金

最新一輪調查於本月9日至14日進行，在網上成功訪問了1008名市民，發現過去一個月共七成受訪者的工作受影響，包括15%被裁員，24%停工或放無薪假，15%被減薪或只發底薪，16%須轉做其他較低收入的工作。

工聯會勞工顧問委員會勞方代表鄧家彪表示，76%受訪者收入減少，其中24%為零收入、17%收入減一半以上、36%減薪一至四成。其中零收入人士雖然由

去年10月高位的35%逐步回落至24%，但仍然有四分之一人零收入，情況令人憂慮。

此外，62%受訪者現時失業或停工，其中失業或停工一年或以上的人佔8%；半年至一年佔11%，4至6個月佔13%，3個月或以下佔30%。另有52%受訪者表示，無信心於未來3個月內能找到全職工作；表示有信心者只有11%，非常有信心僅6%。

受訪者中，以零售/服務/娛樂行業最多（佔15%），其次是飲食業（佔13%），旅遊/酒店和建造、裝修（各佔10%），均是最受疫情影響的行業，反映失業情況與疫情有最大直接關係。工聯會立法會議員陸頌雄建議政府撥出150億元，發放為期半年每月9000元的失業或停工津貼。



鄧家彪（中）及陸頌雄（右）公布最新一輪「香港就業狀況及求職信心指數調查」結果。記者 李銘欣攝

【香港商報訊】記者李銘欣報道：工聯會每月進行的「香港就業狀況及求職信心指數調查」昨日公布最新一輪結果，顯示過去一個月有七成受訪者工

青年藉詞占卜轉運灌醉女大學生非禮

【香港商報訊】記者區天海報道：一名大學女生早前於街頭做「問卷調查」時，被自稱占卜術的「調查員」誘惑，日前應邀到葵涌區一公園作「轉運法事」，卻慘遭好色之徒藉詞灌醉昏迷達7小時，其間女事主被上下其手大肆非禮，衣衫不整，她事後報警求助，警方拘捕一男子歸案查。

醉醒發現衣衫不整報警拘人

被捕男子姓黃（20歲），同樣是大學學生，涉嫌非禮罪名被扣查。葵青警區刑事調查隊第6隊主管黃露莎督察昨日公布案情稱，女事主（18歲）本月11日

在葵涌街頭被一男子要求做關於學術研究的問卷調查，在傾談間有人表示懂得占卜，並說可為女事主占卜來年運程和轉運。

至本月14日下午3時，雙方相約在葵芳港鐵站見面，一起購入5瓶雙蒸酒。稍後，女事主被帶到中葵涌公園一僻靜處，因對方聲稱要喝下雙蒸酒才能「占卜改運」，女事主不虞有詐將兩支雙蒸酒一飲而盡，惟不勝酒力，未幾爛醉如泥，直至當晚10時她才酒醒，卻發覺自己衣衫不整躺在地上，懷疑被人侵犯，遂報警求助。

探員接報後翻看大量閉路電視錄影片段，掌握疑

犯的外貌和衣着，於前日下午4時許在葵芳港鐵站將涉案男子拘捕，有人在警誡下承認會對女事主上下其手。探員其後在疑犯家中搜出兩瓶雙蒸酒和犯案時穿著的衣物。

黃露莎續稱，疑犯身高約1.7米、瘦身材、戴金絲眼鏡，犯案時穿橙色外套和黑色長褲，呼籲如有受害人曾遭同樣手法非禮，或有市民當日在上址公園目睹案發經過，可致電3661 2971與葵青刑事調查隊第6隊人員聯絡。警方又呼籲年輕人在網上和街頭交友時要分外小心，不應隨便單獨赴約，以免被不法之徒有機可乘。

弘揚中華傳統文化

關帝忠義護持真修善信居士

關帝信仰遍及儒釋道三教，地位極為尊顯，儒家尊關帝為武聖，道教尊關帝為伏魔大帝、關聖帝君、中天玉皇大天尊，佛教尊關帝為伽藍菩薩，蓋太古佛。

佛教寺院每日的早晚課，都會念誦《伽藍贊》：「伽藍主者，合寺威靈，欽承佛敕共輸誠；護護法王城，為翰為屏，梵刹永安寧。」以感恩關帝伽藍菩薩護法護教的殊勝功德。

明清之時，佛寺、道觀爭相供奉關帝為伽藍、護法神的現象已非常普遍。清康熙年間由陳夢雷等編撰出書的，現存規模最大、資料最豐富的類書《古今圖書集成·神異典》卷三七《伽藍辨》云：「禪林道院中有護法神，曰伽藍。或當戶而立，或拱侍於旁。神不拘一，而以關帝作伽藍者大概十之八九。」

民國初年佛門高僧印光大師在《與四明觀宗寺根祺師書》讚嘆說：「夫關帝者，在生時乃富貴不淫，貧賤不移，威武不屈之大丈夫。歿後皈依智者，願為伽藍，護持佛法。自智者至今千三百餘年。天下叢林之主人，多有法身大士，乘願宏法者。」

關帝一一護持親近，豈今尚有未了……」

關公在世時精忠貫日月，浩氣塞天地，富貴不能淫，貧賤不能移，威武不能屈，是古往今來中華民衆一致尊崇、愛戴、欽佩的英雄楷模，忠義化身。

北宋之時，徽宗朝宰相張商英在元豐四年（1081年）《重建關將軍廟記》中說：「今與關王之忠義，玉泉之崇高，相為無窮。識者讀之，非獨可以知智者之道建天地而不悖，質鬼神而無疑；亦可以信護法者之不荀矣。」

關帝忠義參天，舉世無雙，自隋朝天台智者大師授以五戒，奉為伽藍護法神以來，耿耿精忠與日月齊光，護持佛法，忠貞不渝，護持正法道場及真修居士從不懈怠。

《念佛感應見聞記》曾有記載：台灣有一虔誠佛子，名林清江，為人樂善好施，精通醫術，施醫贈藥，周濟鄉鄰，被稱為大善人。

林清江在李炳南老居士座下聽經、念佛，朝暮二課從不間斷。七十九歲那年，染上重病，醫藥罔效，便堅定念佛求生西

方。農曆十二月二十二日夜半，他的孫子林耀堂在他身邊閉目念佛，忽見一羣人要闖入大門來，大門左邊站立關帝伽藍菩薩，手拿青龍偃月刀；右邊站着韋馱尊天菩薩，手拿降魔杵。此二尊菩薩分別用大刀與降魔杵把那一羣人擋住，趕走。但不久又有大羣人再來，亦都被他們趕走。一連三次，皆是如此。林耀堂把此境看得清清楚楚，知道是宿世冤家要來找他祖父算帳，被護法菩薩擋住退去。

清早，林居士向眾人說：「我今天晚上要往生西方了。」後來又出現了許多殊勝的瑞相，果然承阿彌陀佛接引，順利圓滿往生西方極樂世界。進一步說明了關帝幫助真修善士往生成佛的大慈悲心。

周邦道先生的夫人周楊慧卿居士，生來就有異相，胸部長了一串痣就像念珠一樣。四十歲時發心學佛，皈依虛雲老和尚，法名寬慧。她一生念佛感應頗多，具載《周楊慧卿居士紀念錄》。

周邦道先生有位學生重病不治，屍首停在太平間。周楊慧卿居士得知這位同學是兩房單傳，如果死了，他家就斷了後。周

國務院任命尹宗華為中聯辦副主任

【香港商報訊】據中國政府網16日消息，國務院任命尹宗華為中央人民政府駐香港特別行政區聯絡辦公室副主任。

官方簡歷顯示，尹宗華，男，漢族，1964年8月生，浙江嵊州人，1984年8月參加工作，大學本科學歷。

1984年8月起，他歷任對外經濟貿易部國際聯絡局（司）、常駐聯合國工業發展組織代表處、對外貿易經濟合作部國際經貿關係司幹部。1993年12月起，歷任對外貿易經濟合作部國際經貿關係司副處長、處長，中國國際經濟技術交流中心副主任（副司級），對外貿易經濟合作部、商務部對外貿易司副司長，國際經貿關係司副司長。2006年8月任駐歐盟使團公使銜經濟商務參贊（正司級）。2011年5月任商務部國際經貿關係司司長。2013年12月任商務部世界貿易組織司司長兼中國政府世界貿易組織通報諮詢局局長。2014年8月任中國國際貿易促進委員會黨組成員、副會長。2019年3月，任全國政協港澳台僑委員會駐會副主任。

專營巴士下月起加價 交通補貼再延長半年

【香港商報訊】記者馮仁樂報道：行政會議批准城巴、新巴、九巴及嶼巴的加價申請，當中，城巴、新巴平均加價12%，嶼巴及九巴分別加9.8%及8.5%，新票價將於4月4日起實施；龍運巴士的加價申請則被否決。為紓緩市民的交通費負擔，特區政府將提高「公共交通費用補貼計劃」的補貼，並延長計劃6個月至今年底。

九成乘客每程多付1至多1.5元

行政會議昨日審議5間專營巴士營辦商的加價申請，並決定批准城巴及新巴12%整體加權平均票價加幅的申請，並分兩個階段實施：首8.5%加幅的生效日期為今年4月4日，其後3.2%加幅的生效日期為明年1月2日；嶼巴整體加權平均票價加幅9.8%；九巴整體加權平均票價加幅8.5%。當中，在計及九巴的專營巴士豁免隧道費基金的紓緩作用和九巴與城巴或新巴聯營過海路線的票價加幅後，九巴獨營路線的實際加權平均票價加幅為5.8%，上述票價加幅同樣於今年4月4日起生效。

特區政府發言人表示，在制訂個別路線的實際票價加幅時，政府檢視相關路線的服務性質和現時的票價水平而作出適當調整，務求將對市民的影響減至最低。實施新收費後，大約九成乘客每程需多付的車費不超過1元至1.5元。

優化交通補貼紓市民壓力

發言人又指，5間專營巴士營辦商分別在2018至2019年間向政府提出加價申請，特區政府因應疫情而暫時擱置處理相關申請。鑑於疫情對專營巴士營辦商的打擊，個別專營巴士營辦商面對收入下降但營運成本上升，其財政狀況非常嚴峻。故此，行政會議在審議加價申請時，已作出全盤考慮，並已充分考慮立法會交通事務委員會及交通諮詢委員會的意見。

此外，為紓緩市民的交通費負擔，政府早前推行特別措施，於去年7月1日至今年6月30日期間，將「公共交通費用補貼計劃」的每月交通開支水平暫時由400元放寬至200元。另為顧及公共交通票價調整對市民帶來的壓力，特區政府決定將上述特別措施再次延長6個月，至今年12月31日屆滿，並且於今年4月1日至12月31日期間，將計劃的每月補貼上限暫時由400元提高至500元。惟政府長者及合資格殘疾人士公共交通票價優惠計劃下，以每程2元優惠票價乘坐交通工具受惠人士，將不受加價影響。